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Einleitung 

Die Sportveranstaltung E.A.S.I. CUP (deutsch „Int. Sport- und Begegnungsevent für 
Menschen mit psychosozialem Unterstützungsbedarf“) fand vom 11. bis 15.7.2005 in 
Lichtenberg bei Linz statt. Diese Veranstaltung wurde organisiert und durchgeführt von der 
Tagesstruktur pro sport. Es nahmen ca. 300 Personen aus 9 Nationen aus 19 verschiedenen 
Sozialvereinen teil. 
 
Um eine Beurteilung dieses Cups von den TeilnehmerInnen zu erhalten, wurde am Ende der 
Veranstaltung eine Befragung durchgeführt. Es nahmen 150 Personen teil. Der Fragebogen 
wurde von der Stabstelle Dokumentation & Forschung gemeinsam mit dem Leiter von pro 
sport, Herrn Pree, erstellt. Herr Pree veranlasste weiters eine englische und eine slawische 
Übersetzung des Fragebogens. 
 
 

1. Befragte Personen 

An der Befragung beteiligten sich 150 Personen, davon 111 Männer (76 %) und 36 Frauen  
(24 %). 3 Personen machten zum Alter keine Angaben. 
 
Die Abbildung 1 zeigt das Geschlecht der befragten Personen in Absolutzahlen und in 
Prozentwerten. 
 

männlich; 111; 
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Abbildung 1: Geschlecht der Befragten in Absolutzahlen und in Prozent (n=147) 
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In Tabelle 1 ist das Alter  der Befragten ersichtlich. Ein Großteil der Befragten, nämlich 62,9 
Prozent sind zwischen 31 und 50 Jahre, 8,1 Prozent der Befragten sind 20 Jahre und jünger, 
23,6 Prozent sind zwischen 21 und 30 Jahre, 4,7 Prozent sind zwischen 51 und 60 Jahre und 
0,7 Prozent sind über 60 Jahre alt. Von 2 Personen fehlt die Altersangabe. 

 

Tabelle 1: Alter der Befragten in Absolutzahlen und in Prozent (n=150) 
 

 Anzahl 
Personen 

in  
Prozent (n=148) 

bis 20 Jahre 12 8,1 

21 bis 30 Jahre: 35 23,6 

31 bis 40 Jahre:  42 
 

28,4 

41 bis 50 Jahre 51 34,5 

51 bis 60 Jahre:  7 4,7 

über 60 Jahre 1 0,7 

Summe (=n) 148 100,0 
keine Angaben bei:  2  

 

 

2. Nationalität der Befragten 

Die Frage nach der Nationalität haben 149 Personen beantwortet. Eine Person machte dazu 
keine Angabe. In nachstehender Tabelle 2 ist ersichtlich wie viele Personen welcher 
Nationalität angehören. 
 
Tabelle 2: Nationalität der Befragten in Absolutwerten (n=149) 
 

 Anzahl 
Personen 

Belgien  7 

Deutschland  40 

Großbritannien  31 

Italien  8 

Österreich  14 

Slowakei  20 

Slowenien  9 

Tschechische Republik  19 

Türkei  1 

Summe (=n)  149 
keine Angaben bei  1 
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Die Verteilung der Nationalitäten sieht man in Abbildung 2. Fast 50 Prozent der Befragten 
kommen aus Deutschland und England, nämlich 26,8 Prozent und 20,8 Prozent. 13,4 Prozent 
der Befragten sind Slowaken, 12,8 Prozent Tschechen, 9,4 Prozent Österreicher, 6 Prozent 
Slowenen, 5,4 Prozent Italiener, 4,7 Prozent Belgier und 0,7 Prozent sind Türken. 
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Abbildung 2: Nationalität der Befragten in Prozent (n=149) 
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3. Motivation für die Teilnahme 

Als Motivation für die Teilnahme wurde am häufigsten das „Zusammenkommen mit anderen 
Menschen“ genannt, nämlich 114 Mal. Ähnliche Werte haben die Gründe „Spaß haben“ mit 
108 Nennungen und „Teilnahme an sportl. Wettbewerben“ mit 100 Nennungen. Das Motiv 
„Gesundheit“ wurde 83 Mal genannt, „Neue Kontakte knüpfen“ 78 Mal, „Reisen“ 63 Mal, 
„Sich Know-How über eine solche Veranstaltung aneignen“ 35 Mal und „Sonstiges“ 31 Mal. 
Tabelle 3 zeigt diese Anzahl der Nennungen und die Werte in Prozent der Nennungen. 
 
 
Tabelle 3: Motivation für die Teilnahme (Mehrfachnennungen, nach Häufigkeiten gereiht, n=150) 
 

 Anzahl der  
Nennungen 

in Prozent 
der Nennungen 

Zusammenkommen mit anderen Menschen 114 18,6 

Spaß haben 108 17,7 

Teilnahme an sportl. Wettbewerben 100 16,3 

Etwas für die Gesundheit tun 83 13,6 

Neue Kontakte knüpfen  78 12,7 

Reisen 63 10,3 
Sich Know-How über eine solche Veranstaltung 
aneignen 

35 5,7 

Sonstiges 31 5,1 

Gesamt 612 100,0 

 



pro mente Oberösterreich, Dokumentation & Forschung 

 
Ergebnisse der Befragung E.A.S.I. CUP 2005 

- 5 - 

 

4. Zufriedenheit mit der Veranstaltung 

Über die „Zufriedenheit mit der Veranstaltung“ gibt Tabelle 4 in Absolutzahlen Auskunft. 
Abbildung 3, weiter unten, zeigt die Zufriedenheit in Prozent. Gefragt wurde nach der 
Zufriedenheit mit der „Organisation der Veranstaltung“, „Anzahl der Wettbewerbe“, 
„Durchführung der Wettbewerbe“, „Unterkunft“, „Verpflegung“, nach der Zufriedenheit mit 
der „Sportanlage Lichtenberg“ und der „Stimmung“. 
 
Tabelle 4: Zufriedenheit mit der Veranstaltung (in Absolutzahlen, n=150) 
 
 

sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher 
unzufried

en 

sehr 
unzufried

en 

keine 
Angabe 

Organisation der Veranstaltung 98 43 7 1 1 

Anzahl der Wettbewerbe 99 39 5 -- 7 

Durchführung der Wettbewerbe 74 49 6 11 10 

Unterkunft 97 36 6 4 7 

Verpflegung 89 37 11 2 11 

Sportanlage Lichtenberg 118 26 1 -- 5 

„Stimmung“ 95 36 2 2 15 
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Abbildung 3: Zufriedenheit mit der Veranstaltung in Prozent (150 Fragebögen) 
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5. Nutzung von Sportarten 

Aus Abbildung 4 lässt sich entnehmen, wie viel Prozent der 150 befragten Personen die 
jeweilige Sportart nutzten, nämlich etwas mehr als 62 Prozent „Fußball“, 21,3 Prozent 
„Tennis“, 30 Prozent „Kegeln“, 39,3 Prozent „Volleyball“, 34,7 Prozent „Tischtennis“ und 22 
Prozent „Schwimmen“. 
 

62,7

21,3

30,0

39,3
34,7

22,0

0

10

20

30

40

50

60

70

Fuß
ba

ll

Ten
nis

Keg
eln

Vol
ley

ba
ll

Tisc
ht

en
nis

Sch
wim

men

 
Abbildung 4: Nutzung von Sportarten in Prozent (n=150) 
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6. Zufriedenheit mit den Sportangeboten 

Wie zufrieden („sehr zufrieden“, „eher zufrieden“, „eher unzufrieden“ oder „sehr 
unzufrieden“) die Befragten mit den verschiedenen Sportangeboten waren, zeigt Abbildung 5.  
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Abbildung 5: Zufriedenheit mit Sportangeboten in Prozent (150 Fragebögen) 
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7. Würden Befragte nochmals teilnehmen? 

Alle 150 Befragten beantworteten diese Frage. Wie in Abbildung 6 zu sehen ist, würden 107 
Befragte (72 %) auf jeden Fall nochmals an einer solchen Veranstaltung teilnehmen. 41 
Personen (27 %) meinten „ja, vielleicht“ und 1 Prozent der Befragten würden an einer solchen 
Veranstaltung nicht mehr teilnehmen. 
 

ja, auf jeden 
Fall; 107; 72%

ja, vielleicht; 
41; 27%

nein; 2; 1%

 
Abbildung 6: Würden Befragte nochmals teilnehmen, in Absolutzahlen und in Prozent (n=150) 
 

 



pro mente Oberösterreich, Dokumentation & Forschung 

 
Ergebnisse der Befragung E.A.S.I. CUP 2005 

- 9 - 

8. „Wenn Sie uns noch was mitteilen wollen“ 

Die offene Frage „Wenn Sie uns noch was mitteilen wollen“ haben viele Personen genutzt, um 
Wünsche, Anregungen und Beschwerden sowie Anerkennung auszudrücken. Um die 
Antworten übersichtlicher zu machen, wurden vier Kategorien gebildet und die Antworten 
diesen zugeordnet. Es folgt ein beispielhafter Auszug der ca. 70 Antworten. 
 

8.1. Anregungen/Wünsche/Änderungsvorschläge 

Es wurden ca. 30 Anregungen geäußert, wie beispielsweise 
 

• So etwas auch für Jugendliche organisieren. 
• Informationsfluss verbessern 
• Der Wunsch nach mehr Sportarten (Mini-Triathlon, 10000 m Lauf oder Staffel, Badminton, 

Schach) 
• Fußball bräuchte 2 Felder 
• Noch mehr solche Veranstaltungen 
• Pausenprogramm 
• Fußballmannschaften aus Dänemark, Schweden etc. einladen. Frauen-Fußballmannschaften 

einladen. 
 

8.2. Beschwerden/Beanstandungen 

Es gab ca. 10 negative Aussagen, hier seien zwei als Beispiel angeführt: 
 

• Zu wenig Information vor der Veranstaltung. Zu viele Informationen während der 
Wettbewerbe. Sonst alles ok! 

• Unzufriedenheit mit dem Sanitäter 
 

8.3. Anerkennung 

Die Befragten bringen in ca. 30 Antworten ihre Anerkennung zum Ausdruck. Nachstehend 
einige Beispiele: 
 

• Danke Österreich, für die Gastfreundschaft und für die harte Arbeit. 
• Sehr gut organisiert, wunderbarer Geist und ein gutes Beispiel, was für die Zukunft von 

E.A.S.I. möglich ist. Sehr gut gemacht, Joschi und pro mente!  
• Viele Leute sprachen sehr gut Englisch, wofür ich dankbar bin. 
• Die österreichischen Gastgeber und das Event waren wunderbar …. Eine feine Woche. Ein 

großes Beispiel für alle … Sehr gut gemacht. Exzellent. Vielen Dank. 
 

8.4. Sonstiges 

„Sonstige“ Anmerkungen waren bspw. 
 

• Ich komme wieder. 
• Dieses Turnier gibt Selbstvertrauen, ermöglicht gute Kommunikation und soziale 

Fähigkeiten. 
• Ich bin sehr glücklich bei so einem Event dabei sein zu dürfen. 

 


